

省行通訊

改軌

第一卷 第七期

贈閱

目要期本

論省銀行與縣銀行（論壇）.....	劉善初
景德鎮分行業務概況（業務報告）.....	高崧
匯票改良之擬議（業務研討）.....	艾書勤
臨川之特產——西瓜（特產調查）.....	熊文輝
略論美金庫券（讀者文粹）.....	張肇迪
慶祝日觀光記（生活小品）.....	胡友鵬
秋節話物價（半月商情）.....	熊耿光
本行動態.....	本刊通訊組
銀色繽紛錄.....	本刊採訪組
本行通函.....	總處秘書室
代郵一則.....	本刊編輯會

民國三十六年十月一日

江西銀行經濟研究室印

南京圖書館藏

徵稿簡則

前期要目

省行通訊 半月刊

第一卷 第七期
三十六年十月一日出版

發行
人

卷之三

編輯者

主編

卷之三

中國興業出版公司印刷廠
地址：南昌象山路一九一號

王錫祺 黑振濂 徐天民
林棠 彭定基

江西省銀行改組成立一週年紀念獻辭	洪 軌
本行改組成立一週年紀念祝辭	王錫礪
本行改組成立一週年誌感	徐天民
經濟研究室一年來業務之檢討	袁榜先
本行改組成立一週年之回顧	陳耀堂
江西金融史論引端	姚肖廉
生活感言	胡友朋
本行小史料	佛
物價又起漲風(半月商情)	一飛
本行動態	熊一
銀色繽紛錄	本刊採訪組
本行通函	總處祕書室
人事通告	總處人事室

論 省 銀 行 與 縣 銀 行

劉善初

省銀行與縣銀行同係區域性的銀行，以各該省縣（市）為營業範圍，類似美國的國民銀行制度。（National Bank System）唯省縣銀行係公營或公私合營，而美國的國民銀行一律為民營。縣銀行除在本縣由於營業上之需要得設分支處外，不得在外縣設立分支機構，揆諸實際情形，以縣之區域甚小，很少有再設分支機構之必要，所以，縣銀行是單一式的銀行。省銀行也經限制「除首都所在地外，或因其他特殊原因經財政部特准外，不得在省外設立分支機構。」其實中國的省區甚大，僅可為省銀行的活動範圍，每縣設立一個辦事處，多者達八九十個，（如廣東省銀行）少者也有五六個（如雲南），頗能構成一個金融體系，運用自如。不過，全國各省銀行間的連繫却又成了問題，在美國的國民銀行之上，組有聯合準備銀行，藉此將國民銀行連成一氣，我國的省銀行則無此組織，今年省銀行成立聯合通匯處，頗有向聯合準備制度發展的傾向，至於縣銀行，如全國普遍設立，達二千餘家，星羅棋布、一遇金融緊急、前途何堪設想！勢必給一九二九年美國的覆轍。

省銀行既在各縣有分支機構、如果各縣也有縣銀行，它們在業務上是互相重複的，假如在經濟特別繁榮的縣市，這種重複是無端緊要，假如在貧瘠的縣份，業務便互相衝突，事實上在一些小縣份裏，存放匯兌是有限得很，貼現押匯更屬鮮有。一個省銀行的三等辦事處，已經無法維持營業開支，還要來一個縣銀行，真是「大家喝稀飯。」何苦乃爾！縣銀行勢必有名無實，甚或經營非法業務來苟延殘喘，省銀行則可以其他分支機構的盈餘來維持，至於代理縣公庫，不一定要縣銀行，省行辦事處儘可代理。縣銀行儘管是堂而皇之，「扶助經濟建設，調劑地方金融。」却不能漠視各縣經濟的需要。

抑有進者，縣銀行名義上為公私合營，實際上却為縣行政長官與土豪

劣紳所操縱，為他們圓飽肥私的機構。憑縣長一紙手條即可提取現金。乃司空見慣的事。縣銀行簡直成了縣政府的附屬機構，經理毋用董事會通過，即可由縣長任命。種種奇怪現象，令人不可想像。固然，省銀行也不免受省府的影響，但其變動，至多限於行內少數高級人員，一般行員只要奉公守法，總可安然無事。且省銀行大小單位與高低職務更多，足以吸引人材。縣銀行限於一隅，發展有限，優秀人才多不願投身。就人事制度而言，省銀行也較縣銀行優良。

縣銀行資本普遍的薄弱，在戰前成立的二十八家縣銀行中，最多也不過六十二萬元（如廣東中山縣），少至三萬元（如四川墾江）均戰前幣值，資本薄弱，存款甚少，其資金吸收也就有限，於是常有捉襟見肘，不得不向省銀行或國家銀行的拆借，來度難關。省銀行各分行處的頭寸，則可互相調撥，裁長補短。

縣銀行業務集中於一縣，特具營業風險。如某縣發生大旱水災等，使經濟恐慌，即可動搖縣銀行，乃至於倒閉。省銀行因分行處遍設全省，將資金分散，即可減少風險。

由此可知，省銀行與縣銀行雖然同屬區域性的銀行，而其間的差異甚大。縣銀行「先天不足」便已注定了它的命運，強使普遍設立，決無良好的結果，欲把縣銀行當做金融的基層機構，不過是坐在象牙之塔裏的先生們的夢想！銀行是建築在地方的經濟基礎上，縣銀行的設立，不能漠視各地的經濟情形，否則，就如房屋建築在沙灘上。整個的世界除美國特殊的情形外，都一致走向大銀行制度分行制度，我們安能捨人糟粕？去組織此種資本微小的單式縣銀行。至於省銀行雖然其營業亦有地域性，中國的省區甚大，仍有設立價值，只是為了使全國省銀行能組成一個完備的金融體系，有將聯合通匯處，擴充為聯合準備庫的必要。

景德鎮分行務業概況

三十一年度上期

業務報告

高崧

景德鎮瓷器與浮梁紅茶，俱為此間馳名特產，地方經濟之榮枯，悉以瓷茶產銷之盛衰為轉移。本行業務，亦適應當地情形，對瓷茶資金之吞吐，視季節需要，予以調整。本鎮有國省縣商銀行七家，業務雷同，頗有競爭。因此間為工業區，需要銀行者為放款而非存款，故受信業務，不易發展；授信業務，本行限於資力，難敷實際需要。匯兌則匯入瓷款數目龐大，應解困難；匯出則各行競爭，匯率日落，攬收不易。在此種情形下，本行仍力謀各項業務開展，並以自給自足為標的，使存放匯各項業務，平均發展，俾全行整個頭寸收支平衡。半年來經營結果各部門尚見正常，純益亦甚可觀。茲將各項業務概況，約略分述之：

(甲) 瓷業：存款為銀行運用資金之來源，異常重要。當此幣值日跌，商業利潤遠高於銀行存息之時，吸收存款，殊非易事。此間游資不多，可供吸收者僅有工商業一部份短期資金。因將存息提高至三分，對存取手續，儘量便利迅速，實行後存戶均樂於往來。每日使用支票百餘張，此存被取，經常保持餘額四億元以上。嗣因本行各項業務奉令緊縮，影響存款，至六月底止，甲乙存款餘額降至二億五千餘萬元，凡四七〇戶。

(乙) 茶業：浮梁茶貨，歸農行主辦。今春因農行各項手續尚未辦妥，特由本行先放收購毛茶貨款，以資應急。浮梁配額一億五千萬元，利率六分五厘，羣情稱便。現除合作社一戶計二百七十萬元未還外，其餘均已收回。

(丙) 商業：本鎮商業繁盛，店亦殷實，本行擇其有存匯進出可靠各戶，給與貸款，採用商業承兌，匯票貼現辦法，期限最長一月。息七分八厘。借款以匯出為主，俾可兼做匯款，吸收頭寸。本期共做二五二戶，總額七億七千萬元，六月底止未收回者，僅二戶，共七百萬元。

(甲) 瓷業：對製造廠辦理質押放款。因瓷器笨重易破，搬運不便，為減輕客戶負擔，酌予變通。特准自行保管，由行點驗封存。此項工業放款，利率七分八厘，限期二月。對資金運用，較為呆滯。本期共貸出二一八

戶，總額十億元。截至六月底止，尚有一億八千萬元，因未到期尚未收回。

對運銷商辦理出口押匯，因內地運輸機構，不合銀行要求。瓷器運抵目的地，本行又無適當倉庫容納。故改以貢入匯款科目處理。限期最長三十天。息水一角一分，預扣以承做上海為主。本期共做二十億元。均到期收妥，絕無愆期。此項放款直接雖屬調劑瓷商運銷，而間接裨益製造廠方甚大。蓋運銷暢通，則生產激增，更無呆滯之虞，就行益言，期短利厚，週轉迅速，實為本行資金最有利之出路。六月底止，表列餘額一億四千餘萬元。係憑行期前歸妥，待報單寄到轉賬。

(乙) 茶業：浮梁茶貨，歸農行主辦。今春因農行各項手續尚未辦妥，特由本行先放收購毛茶貨款，以資應急。浮梁配額一億五千萬元，利率六分五厘，羣情稱便。現除合作社一戶計二百七十萬元未還外，其餘均已收回。

(丙) 商業：本鎮商業繁盛，店亦殷實，本行擇其有存匯進出可靠各戶，給與貸款，採用商業承兌，匯票貼現辦法，期限最長一月。息七分八厘。借款以匯出為主，俾可兼做匯款，吸收頭寸。本期共做二五二戶，總額七億七千萬元，六月底止未收回者，僅二戶，共七百萬元。

(甲) 瓷業：對製造廠辦理質押放款。因瓷器笨重易破，搬運不便，為減輕客戶負擔，酌予變通。特准自行保管，由行點驗封存。此項工業放款，利率七分八厘，限期二月。對資金運用，較為呆滯。本期共貸出二一八

此固中、交、農、源者。此則應請 聯銀一面開放各行處對匯匯款；一面使遞行攬收匯出；及由本行買入中匯；以資調劑，而增利益。本期匯出總額共五十億六千萬元。計廿六〇〇筆。以省滬（布疋洋貨業交匯）餘星（瓷土業）撫河宜江（紙業）郵業舒平（油鹽米業）贛（南貨業）為多。

匯入總額共四十九億元，計二〇〇筆。以京滬漢漢滬省郵業等地總額。唯匯兌業務，端賴聯行雙方合作。如因頭寸不足，積壓存款，或處理遲緩，延擱時日，均足影響業務。此則擬與各行處共勉焉。

附各項存款放款金額統計表

附表一

三十六年上期各項存款統計表

金額(單位萬元)

科 目	戶 數	期末餘額	全期總數	最高餘額	最低餘額
定 押	218	18383	100133	31630	12525
定 放	56	283	18468	14493	283
活 放	41	146	17241	11658	53
透 支	12	726	16877	2292	300
貼 現	252	700	77610	23950	700
買 入 汇 款	343	14800	274750	50750	6380
合 計	922	35042	533179	17485	20443

三十六年上期各項放款統計表

金額(單位萬元)

科 目	戶 數	期末餘額	全期總數	最高餘額	最低餘額
甲 在	404	23368	681440	50066	3241
乙 在	66	1883	15729	5781	153
公 庫 在 款	5	2372	146068	6530	58
本埠同業存款	7	559	178898	31194	201
合 計	482	28185	1021846	82551	3698

附表二

本刊各行處通訊員公報，溯自本刊發行以來，歷時數月，其內容之剪裁，編排之方式，尋承同人不吝教正，至深感荷。唯以集思廣益，精益求精，而謀內容之充實計，前曾屢函各行處推定通訊員為本刊撰稿，以報導各該處銀行金融動態暨本行消息，俾內外溝通，洽商為一，此則本刊之使命也。

今者各行處通訊員，多已陸續推定，其所撰稿件，亦多洋洋可觀，至表欽頤。本刊為酬答各通訊員之辛勞計，除寄發聘函外，並檢諸本刊全份，即祈查收，並望以後按期寄稿，以光篇幅，文字不求優美，稍嫌粗鄙，以免遺失。專此奉達。頤飭

代 部

本刊為酬答各通訊員之辛勞計，除寄發聘函外，並檢諸本刊全份，即祈查收，並望以後按期寄稿，以光篇幅，文字不求優美，稍嫌粗鄙，以免遺失。專此奉達。頤飭

本刊編輯會社十二月一日

業務研討

票匯改良提議 (吉水辦事處) 艾書勳

我行現行票匯，係沿用舊式票匯委託書及直式三聯隨票，每當發生交

第一聯

匯票通知書

匯出日期民國 年 月 日

匯票 字第 號

收款人 金

國幣

上開匯票訂明兌換後按 月 日無利交付介訖後請將此通知函件簽章寄回
行 台照

江西省銀行 行員

第二聯

匯票通知書

中華民國 年 月 日

附註：

票匯
票匯付
調書
訂明匯票
兌換後按 月 日無利交付
江西銀行
(附)
經理或主任
會計
營業
出納
記帳

易，除填委託書外，匯票須用毛筆逐聯填寫，時間既不經濟，核對亦感不便；且票匯委託書各行處多用條匯委託書撕去四聯代用，浪費尤鉅。茲就普見所及，擬具改良票匯格式一份，計四聯，第一聯票匯通知書，第二聯匯票，第三聯收入傳票，第四聯票匯便查卡；(格式見後，大小與條匯委託書同。)一次複寫，似較簡便，惟筆者學識頗陋，魚魯之處，在所難免，敬希本行同仁，不吝賜正。

行
具
查照為荷此致
日 免訖除單
通者下列匯票已於 月

江西省銀行收入傳票

匯出日期民國 年 月 日

匯票

字第

號

對方科目

計

收 款 人	匯 出 金 額	手 續 費	合 金
閩 帶			

匯款人 上款係託
經理或主任 行介
會計 職業 用納 記賬
住址

江西省銀行票匯便查卡(代傳票付用傳票) 字第 號

匯出日期民國 年 月 日

傳票日期民國 年 月 日

字第

號

對方科目

收 款 人	匯 出 金 額	手 續 費	合 金
閩 帶			

匯款人 上款係託
經理或主任 行介
會計 職業 用納 記賬
住址

此欄專為便查用不記賬

附註：(一)匯票須採用較厚磅紙，加印淺色圖案。

(二)匯票上數字無須蓋用數目章，以免掩沒字跡。

(三)第1、二兩聯簽蓋圖章與餘票參照書相同。

臨川之特產 調查

熊文輝

一、前言

臨川西瓜乃本省中甚負盛名之出產，不特是夏令中一種重要果物，且在藥用上亦頗佔地位，有解暑熱利小便解酒毒等功能，故臨川西瓜行銷甚廣，備受消夏者之歡迎，撫州分行為提倡特產栽培起見，曾一再派員赴產瓜區作慎密之調查，茲將其栽培方法及運銷情形，臚述於后。

二、產區之分布及其產量
臨川西瓜全縣年產約十萬担，以長寧太陽為最多，每年約各產三四萬擔，董塘鷺溪次之，約各二萬擔。其他羅湖流坊、展坪等鄉亦有栽培，惟產量不豐，品質亦不見佳。

三、品種

臨川西瓜品種很多計有：
1. 馬鈴瓜——長寧鷺溪產之，瓜形橢圓，大小適中，瓜皮深綠有花紋，肉色淡黃，汁多味甜，子呈紅棕色，乾後有裂紋，性強健，品質上等，惟產量不豐。
2. 馬瓜——太陽董塘長寧均產之，瓜形卵圓大者達六七十斤，皮色淡綠，瓢沙粗，味極甜，子色黑，產量極豐。

三、血瓜——長寧鷺溪產之，瓜形圓，而較其他品種為小，皮青色，瓢肉及子色俱紅，狀如血，故命名曰血瓜，味較淡，但食之却最有裨益。

四、播種及培植之方法

西瓜對於風土選擇最關緊要，蓋西瓜原為熱產物，故其生長習性嗜高溫而宜乾燥，西瓜生長發育最佳季節為夏季，其播種時期則常在谷雨前後，因自後土中及空中溫度漸次增高，其種籽發芽溫度亦恆在攝氏二十度以上，開花期倘遇雨水過多，則雌花不易受精，瓜紐易落，即結瓜

味亦淡，其他大風冰雹等亦足影響瓜蔓之生長。

至於土壤尤須注意選擇，排水佳良之沙質土或砂質壤土為宜，黏質土壤最忌之，若以黏質土壤種之極難發育，即使生長花果易落，即結瓜亦甚小，且皮厚，瓢肉老，味淡而酸。並忌連作同一瓜田，須經過六七年後方得再行種植。

西瓜栽培頗不易，普通瓜農均在谷雨前後，將上年留種之瓜籽（置谷倉內）由谷倉內取出，以溫水浸之一晝夜後，裹以棉絮置燒飯灶上，促使種籽發芽，閱二三日幼芽稍茁，即可直播於已作好寬四五尺長視田而定之畦，畦上每隔七八尺處以草木灰或垃圾屑與土混合作成小土墩，每土墩播瓜子三四粒，俟瓜苗生出三四真葉時每墩僅擇生長良好者留一株，餘悉數拔去，並行第一次中耕，更須隨時施以稀淡之人糞尿或灌枯水，嗣後施肥應嚴密審慎，若不得當，反而引起其他意外作追肥之人糞尿約十擔，如遇天旱每隔十天即宜灌溉一次，並須早晚行之，如遇雨水過多，則應

及日光直射，更應勿去瓠之毛刺防礙瓜之長大。

5. 人工助媒——遇雨水多時，雌花不易受精，為求授粉完全，必須行人工助媒，留種用者更須行此法。

6. 病蟲害防治——西瓜最易患的病害有：

a. 白絹病，其防除法於栽培時根部培灰，發生後除去病苗，撒佈石灰硫磺消毒。

b. 青枯病，防除法避陰濕地，忌連作，注意肥料配合，發現後速除病苗，以免波及鄰苗。

c. 炭疽病，防除法撒佈四斗式石灰波爾多液，除去病瓜，注意肥料配合。

至於為害西瓜，最劇之蟲類有：

(一) 蛭蟲，防除法撒佈除蟲菊皂液或稀釋的四分之一硫酸尼加丁。

(二) 瓜蠻，防除法撒佈除蟲菊石灰波爾多液。

(三) 瓜守，防除法除捕枝外撒佈砒礬沿根部多施草木灰。(上述諸點比較近於科學並非瓜農所常用，不過值得提供栽培西瓜者之採用。)

7. 採收之鑑別及對於農村經濟之影響

西瓜自雌花授精後約經一月久便可採收，採收時期各視品種下種遲早肥料充足與否及其管養是否得法而互異。總而言之一屆成熟即可採收，過遲過早均非所宜，其鑑別成熟方法不外：a. 瓜皮光滑；b. 毛刺消失；c. 瓜蒂凹入四週充分發展；d. 以手拍之聲音清脆；e. 瓜梗附近之卷鬚萎縮，分量減輕，即為成熟之徵，便可採收，宜早晨行之，採收後之瓜應輕放陰濕之地，則可耐貯藏半月之久，如果運銷外地者往往因搬運而震動

着生之雌花宜摘去之，距根三四尺處或第十五六

讀者文粹

略論美金庫券

張肇迪

美金庫券自四月一日發行以來，據有關方面消息，雖經主持人最大努力，截至八月十六日止（開放商匯匯率前）僅共售出二千七百餘萬元，以一萬二千元官價折合，實際上只收回通貨三千二百四十億元；然自八月十八日開放商匯匯價，掛牌為三萬九千五百元售出，此項庫券一度傳將停售，後經政府再三討論，決定仍依市價出售與還本付息，分三年還清，以維債信，故政府每半年應還本付息一次，在全部所售出二千七百餘萬元庫券中，即應有六分之一還本付息——計有本洋四百五十萬美元，息五十四萬美元——本息兩共四百九十四萬美元，以美匯市價四萬元折合，約需法幣二千零十六億元，總計半年來吸收法幣三千二百四十億元，馬上又需付出二千零十六億元以償還六分之一的本息，實際此半年中政府僅吸收一千餘億元，尚有六分之五的本息，仍需負担，如果將來市價不斷掛高，當然需要更多的法幣去還債。

在政府本意：原想藉美金庫券來平衡國家預算，減少通貨發行；這種措施，在原則上是對的，假使短期內能够銷售完畢，將人民購買力轉變

成政府購買力，對國家財政上之供獻，是非常重大的。然此必須政府具有相當信用，才可以在短時期內售出，否則，人民對政府不予以信賴，意存觀望，銷售日期過長，所吸收之海資有限，在物價預算上並不能發生作用，而市價一提高，反而增加財政上一個重大負擔，照最近銷售情形看，雖然政府決定仍照市價還本付息，並照市價繼續發售，但購者並不躊躇，短期內決難全部售出，我們希望政府對繼續發行此券，實應重予考慮，既不能短期內全部售出，在平衡預算的作用上復如上述，未來的還本付息，（是否可以照市兌現，尚在不可知之列）除藉增加發行來彌補外，恐別無善策！

質言之，即美金庫券在今日滯銷的情形下，繼續發行下去，對通貨的減少，暫時是可以得到一點效力的，但一到償付本息時，其所需要的通貨量，較之今日的減少量，將不知要膨脹到若干倍，眼前所得一點有限的效力，將來不但對消無餘，恐怕那時候由於通貨過份膨脹所引起之物價

內部致使頑肉橫蠶，故祇須六七成熟即應採收，蓋西瓜運到銷地，必需數日，復經熟作用，定可充分成熟，但其滋味却原來遜一籌。

瓜區農戶大半以栽培西瓜為副業，每戶所栽面積亦僅二三畝。然亦有以西瓜為主者，則其栽培面積却在五六畝以上。戰前栽培者較多，固那時物價少波動，同時成本低，獲利與否較有把握。自抗戰後交通阻塞，銷路隔遠，復經敵人竊擾，瓜農流離，留有瓜種者尙屬寥寥，故此栽培風氣每況愈下。勝利後栽培者日衆，有恢復舊觀之模樣，然以瓜農缺乏資本所需肥料，購買費均仰於高利貸之錢莊，迨至西瓜上市，市場充塞，價格自廉，每擔僅售三萬元，每畝產瓜二十擔，計不過五六十萬元，除肥料地租人工外，所剩利潤無幾，但卻是農家收入之一大部門，對於枯涸之農村經濟，自增添不少的活躍氣象。

五、運銷之方法及工具

所產西瓜除供本縣銷售約三四萬擔外，餘概行運銷於鄰縣或外地。本省方面以南昌銷售最多，約三萬擔，九江次之約二萬擔，外省方面則以漢口最多，約二萬擔，其他福建、浙江（待浙贛鐵路通車）等地亦有運銷。至於運輸工具，在本省各地普遍以民船運輸，但亦有以竹筏者，惟速度過緩。至於外省方面多擇速度快之運輸工具，（因西瓜不耐久貯）如輪船、火車、汽車。不過汽車因顛簸過大，宜鋪以禾草，最好以竹筐或木箱裝之為妥。至於由產瓜區運到城中，多半由瓜農肩挑至城中，瓜行瓜商亦在瓜行廳憑作價，但須抽行銀，亦有瓜農將西瓜直接賣與瓜商者，或瓜商至產地訂購者，然瓜商經營西瓜運至外地推銷，能護利多寡，全視天候而定，並無絕對之把握。

六、結語
欲求臨川西瓜之發展，非從事栽培技術之改進，品質之改良，運輸工具之改進，皆產品製造產銷組織不為功，不然西瓜前途殊難設想矣。

小品活

慶祝日觀

胡友朋

銀色繽紛錄

描述一男子，極善吹擂，終被揭破。蓋一誠軒喜

劇也。男主角丁鏞波君，特從九江行館來。丁君對白最多，表情娟善。惜發音欠亮，未能控制全場。女主角胡慧博君，曾久居海上，國語極準，且身材活潑，八面玲瓈。充飾該角，可謂得宜。姚杏文小姐飾一女傭，扮演逼真，博得全場喝彩。王大成君態度從容，一若家常便飯，堪稱老角。餘如燕君劉君，因其作客舞台，故彬彬有禮，恰到好處。

慶祝日天氣頗熱，登台演員內衣外裳，包裹一身，尤熱不可耐。故打扇之人川流不息於台。夏視察人雖肥胖，然亦舉其粗大之手，揮扇不已。史官乃撮筆書曰：「夏視察爲人揮扇」（宋）。

悉爲行中同人，調練未及兩月，卒爾粉墨登台，縱有小善，何傷大雅。第一鈞女起解，爲王主任祕書得意傑作。董事會符懋學君飾女犯，唱做俱

白面老生

佳，不類生手。王祕書飾解者，態度滑稽，令人捧腹。第二齣大登殿，諸角平平，唯羅太太獨露頭角，陳健君男扮女裝，亦頗出眾。熊大衍小姐出土，態度端詳，唱聲嘹亮，極得好評。第三齣賀后罵嚴，陳雙霞小姐獨占上風，周謀長作屏亦殊賣力。第四齣法門寺，邵達人飾花旦、夏視寧飾太監，俱極為人稱美。第五齣四郎探母，竇事實

——不巳（園）。
何來美人魚

會閱稽核，公庫科江小姐，扮演主角，蔚然人觀。末由李二華夫婦客串坐樓殺媳，俱別風韻，不同凡響。姚副理大綸，特由宜春趕來，自帶箱具

八月二十日總處賀浩明君與名媛劉民姍小姐舉行婚禮，盛況空前。介紹人周課長作昇，當其致詞時，笑謂：「本人作介紹，不過是臨時搭配。

客串投軍別窯，王伯黨招親二劇，唱做俱佳，冠蓋雲倫。

鐵鉗工作

「勝會不常，安可無記」，爰拈頽筆，以誌不忘。

（例假外，約須三年光陰，方能克成此種飯工作）

深含慶祝意味，開係出自本行名詩文家萬老先生
手書。
下午五時，聚餐焉，四百餘同人，魚貫入席。
各拈席次紙條一，分頭尋坐，或彼此叩詢，雍
容爾雅，狀至和樂。酒餚既上，杯盤之聲相聞。
雷聲唱片，女媧傳音，醉入魂懸。酒三巡，舞臺
鼓交響，羣索舞踏難席，遙坐一空。明月之間，萬
頭鑽動，霓光耀目，彩色紛飛。極盡人間仙境。
幕既啓，歌詠緣出，指揮者揮其手勢，歌聲
隨之抑揚頓挫，頗合節奏。樂器表演，其聲鏗鏘
，「如怨如慕，如泣如訴」。末由黃、易二小姐
合唱「秋聲曲」，銀鈴金磬，鏗鏘悅耳，博得掌
聲不少。

十四日晨起，盥洗畢。微曬照入室內。天涼氣清，秋興感人。因憶今日爲本行改組成立週年紀念慶祝日，乃急趨總處，觀熱鬧焉。甫入門，或書同人聚餐席次，或書餘興表演節目。人員熙攘，欣欣然皆有喜色。左轉，入會計科，則戲台矗立焉。臺面甚大，不亞寶坐舞臺。台前列設真椅，足容六百人左右。樓空張燈結彩，有圓燈四，方燈四，上繪花紋，古色古香。戲台之首，繫彩布牌坊，狀甚華麗，亦頗壯觀。旁懸金字對聯。

深含慶祝意味，開保出自本行名詩文家萬老先生手筆。

下午五時，聚餐焉，四百餘同人，魚貫入席。各拈席次紙條一，分頭尋坐，或彼此叩詢，雍容爾雅，狀至和樂。酒餚既上，杯盤之聲相聞。留聲唱片，搖曳傳音，醉入魂懸。酒三巡，舞臺鑼鼓交響，羣衆蜂湧離席，謹坐一空。頭顱之間，萬頭鑽動，霓光耀目，彩色紛飛。極盡人間仙境。幕既啓，歌詠緣出，指揮者開其手勢，歌聲隨之抑揚頓挫，頗合節奏。樂器表演，其聲鏗鏘，「如怨如慕，如泣如訴」。末由黃、易二小姐合唱「秋聲曲」，銀鈴金聲，鏗鏘悅耳，博得掌聲不少。

音樂畢，話劇啓。劇名「天花亂墜」。內容

十四日晨起，盥洗畢。微曬照入室內。天涼氣清，秋興感人。因憶今日爲本行改組成立週年紀念慶祝日，乃急趨總處，觀熱鬧焉。甫入門，氣象煥然，引人入勝。紅綠紙條，張貼壁間，或書同人聚餐席次，或書餘興表演節目。人員熙攘，欣欣然皆有喜色。左轉，入會計科，則戲台矗立焉。臺面甚大，不亞賓坐舞臺。台前列設靠椅，足容六百人左右。樓空張燈結彩，有圓燈四，方燈四，上繪花紋，古色古香。戲台之首，繫彩布牌坊，狀甚華麗，亦頗壯觀。旁懸金字對聯曰：

『德可久，業可大，由一週紀念，以至億萬斯年，瑞日輝騰增瑞氣。

娛樂，行雲響過駐行人。

半 月 商 情

秋節話物價

九月二十一日至
九月二十五日

特約
熊耿光

政府爲了改善出口貿易的決心，將外匯一再的提高，然而本省有關出口的茶葉、夏布、瓷器等，因受交通的阻礙，仍是不能將銷路打開，幾陷於停頓的狀態。同時，外匯的提升，却使黑市更爲疾馳，舶來品首先躍起，尤其是棉織品類，因對日貿易尚未達到全面開放的階段，以及交通的影響，供求的關係，遂使各物上挺不已，結果市場的銷路，反轉見稀弱，所以，這半個月的市場，表面是活躍得很，其實，此種活躍的情形，並非正常的。

飾金漲紋銀平

飾金因受外匯提高的關係，已由沉寂一月來的市況，又趨佳境，至二十四日黑市已達三百萬元大關。紋銀與銀元則始終平穩，處於清閒之境。銀根緊後稍弛

前因國家各行局及省銀行均停止一切貸放業務，且中行每日票據交換的結果，各行局差進達數十億元，市面之頭寸頗形緊張，後因各商業行莊，吸收的游資，約有百餘億元之多，經常流於市上，同時各行局亦有少數非公開式的押匯出現，而上海因游資的呆滯，復向本市回籠的也逐漸增加，預測最近市場籌碼可能超出三百億元以上，惟各商業行莊已將貸放日期，由一個月減縮至十五天，利息也在一角八至二角多。又政府本月

十八日調整外匯匯率美元爲四萬二千五百元，英鎊爲十二萬五千元，據悉上海美元黑市已近五萬元。

洋紗不斷奔騰

繼上半月之漲風，洋紗如脫繩之野馬，不斷奔騰，較上半月每包漲了四百餘萬元，二十四日二十支金雙獨叫價一千七百三十五萬元，二十支彩飛機一千七百五十萬元，其餘各牌都在一千七百萬元以上。

布疋一致上揚

秋風起了，天氣轉寒，市面須要增加，布疋門市大旺，客銷亦形忙碌，加以長江運輸困難，各正頭店一面零售應市，一面從事吸收，價格乃逐步上升，至二十四日止，雜錦士林倣一百二十六萬元，龍頭細布六十二萬元，其他各種布疋亦無不上揚。

棉花缺貨趨硬

棉花亦因消胃旺，加以洋紗漲價的刺激，廠方及四鄉均不斷吸收，但存貨不多，故價亦趨硬，惟新花可望短期內應市，或可稍回挫也。

鈔票郎中

東鄉處主任袁定甫君，歷任本行出納員，積八年之經驗，對鈔票之分類分版，頗有獨到工夫。人譽之爲「鈔票郎中」云(動)。

老當益壯

本刊編輯委員湯君祥麟撰述。湯君服務本省銀行業凡數十年，對金融界之趣聞軼事，耳濡目染，以後尚祈源賜稿是幸。

老當益壯

東鄉處主任袁定甫君，歷任本行出納員，積八年之經驗，對鈔票之分類分版，頗有獨到工夫。人譽之爲「鈔票郎中」云(動)。

寶貝影星闖宏達

本行胖子據非正式統計，約佔全行人數百分之一五，本刊前載頭號胖子雷紹南君，其模樣酷肖影星殷秀峯，茲悉據處主任王芹波君，體重亦近二百磅，其容貌恰像寶貝影星闖宏達，可謂後先輝映云。(凡)

本省軍閥時期，有贛省銀行之設立，並發行贛省銀行鈔票。按此項鈔票，乃係先銀行而有，國銀行，並於湖南設立分行，該分行爲取利計，未經准可，擅印一元券一百萬元。票面行名即用贛省銀行。後官廳以其未經許可，不准通用，乃久存於庫。迨民國十年，省方財政困難，正苦無票可發，因聞有一筆現成鈔票，乃即其名創設贛省銀行。此非先有票後設行之趣聞乎？(麟)

本行動態

本行地方公益事業基金保管委員，茲奉
政府訓令，業已分別兩聘龍達、薛秋泉、楊慶笙
、歐陽武、彭福萬、周邦道等六人擔任。其當然
委員洪勳、宋相成、王枕心、王有蘭、王錫祺等
五人，已由董事會轉函知照矣（新）。

總處業務科葵主任盈廷，久病初愈，體力欠
佳。而科中事務繁縝，責任重大，業經簽呈總副
經理，請辭原職。經聽總經理批准。並另委臨川
分行徐副理道威，來處就任該職。聞徐主任俟撫
行移交竣事後，即將來省履新。至葵主任新職，
擬將以觀察名義出任云（達）。

總處會計科羅宏伯君，調派臨川分行副理。
按羅君曾任永新等縣辦事處主任，對銀行業務頗
稱熟悉云（宗）。

近據派赴廣州調查廣州金融狀況之張黎二君
來電云，廣州房租昂貴，本行欲設通匯處，房金
每月最少需港幣二千元，押金二萬元，按港幣與
法幣比率，為一與八千之比，則每月房金當在一
千六百萬元左右，押金當在一萬六千萬元左右。
誠可謂「廣州居，不易矣」（達）。

近以本行頭寸緊急，擬總處通飭各行處停
止放款。其能遵守奉行者固多，而陽奉陰違者仍
屬不少。總處為維持威信並應付金融市場之緊急
措施計。特重申前令，嚴明賞罰，對若干奉行不
懈行處，傳令嘉獎。其不法行處，則予以記過或
申誡處分（石）。

本行南昌分行自奉令緊縮各項放款後，乃極
力攬收存款，溝通匯款，以發展正當業務（曉）。

本年八月份各分行處各項公庫報表寄遞逾限
在五天以上者計二十行處，業經公庫科審列罰書
表，呈奉。核准分別處罰云（公）。

各縣縣銀行，中央規定為基層金融機構，將
期籌設成立，本行各分行處所代縣庫均將次第移
交（公）。

本行信匯票匯，原定自一百萬元以上，均須
加用密押，近因匯率增高，而南昌分行匯款又多
，不得不變更匯款額，以用密押，茲改訂信匯票
匯自五百萬元以上始用密押，否則僅憑印鑑驗兌
，以求普通匯款手續便利。

景德鎮分行，下期各項放款，自奉令停做後
，除定押部份未到期（八月底止）之款約五億元外
，其餘均已全部收回。多餘頭寸，並儘量調濟總
處急需。聞深得上峯之嘉許云（榮）。

浮梁商界中，分有撫贛、都昌贛、省贛、徽
贛、以及江、浙、川、鄂等地商人，統稱客贛。
大都能守信用。但其中尚推徽贛為最（榮）。

本行南豐處張主任嘉禾，自改調消息傳出後
，此間商界，曾聯名電請總處挽留。不獲。唯以
張君在任以來，頗能達成扶助工商之使命。乃合
贈「公正模楷」四字綬匾一方，沿途鳴爆恭送，
以資紀念。是亦本行稱有之盛譽也（芳）。

本行東鄉處自遷入新租行址以來，時屆年餘
。近以營業發達，倉庫不敷，經呈總處，准予另
建小型庫房一所，業已興工包建，預計半月內即
可竣事云（曉）。

本行樟樹處自曾主任接長以來，對行務之擘
劃，不遺餘力，每遇公務，輒以集思廣益之旨，
廣求同人意見。預料今後行務將有一番新進展云
（凡）。

總處至南昌分行前以放火隊擾亂治安，為預
防計，曾派行員輪流值日。現以危言消失，乃將
值日事項取消（曉）。

南昌分行為克盡銀行職責起見，本年秋季曾
代本市第一中學收納學生雜費及副食費，按此項
業務，純以服務社會為宗旨，在本市銀行界中，
尚屬創舉（曉）。

威收穫之望，並有少數田畝已成絕望，且河上亦
無大量渠谷運水，所以糧食價仍屬堅硬。

油類交易情況

在此舶來品飛漲期間，惟食油業交易清淡，
業此者無不愁眉苦臉，其原因第一交通受阻，外
商來省採購者少，第二各行莊緊縮放款，時感週
轉不靈，因此貨主皆不得不減價拋售，現茶油微
價每担七十六萬元，菜油六十四萬元，花生油亦近
六十萬元，惟煤油一項，因電燈當爐，價微起，
亞細亞每瓶售十九萬元。

燃預貨款價格

據燃料業人稱：近因來源稀少，存貨不多，
大感供不應求，所以價格陡漲，大鑿木炭（重七
十斤）已叫價至五萬元，較上半月漲約一倍，松
柴二十日行價每斤把六十萬元，預料如冬季來
，即使來源豐旺，但迫於消費增加，價格仍有上
挺可能。

報紙電料微升

白報紙因京市報漲，加拿大紙每令上昂至六
十萬元，本市亦隨之微升。電料議價現又加碼，
計單皮線每尺一萬五千元，雙根鉛皮線每尺一萬
八千元，各漲五千元，鳳凰花線每尺一千元，上
漲三百元，各型電表均上升十萬元。

香烟叫價平平

香烟一項，銷路雖旺，但時有客贛運到鷹潭
，故仍無起色，惟金字塔及單刀牌者，因銷售過
旺而缺貨，前者每條叫價三萬三千餘元，後者已
達十三萬元。

本行通函

總編第二二二〇號

通函三十六年省業字第一二〇號

據都昌辦事處函報，該委書遺失，請轉各行處，倘經發現，即予作廢，寄還等情，轉飭遵照。

據都昌辦事處本年九月五日都業字第一八八號，稱：查屬處於八月四日以該委書託饒州處介九條，卷255號吳傑，鈔肆拾萬元，茲據匯款人來行面稱該款為時月餘，尚未匯到，除向郵局追查原因外，為免再延時日，以顧匯信計，特於今日補寄同號託書一件，並在書上註明此係補寄者，請注意重複付款字樣。函請饒州處如前寄之書，尚未發現，請憑此書付款，嗣後倘發現前書，即請作廢，寄還理合報，請鑒該賜予通函，各行處如發現上項委託書，即行作廢，寄還等情，據此應准照辦，嗣後上項委託書，倘經該行處發現，即代為作廢，寄還，函仰遵照。

各行處
此致

總編第二二三四號

代電36年省業字第124

為奉省政府電准糧食部電告，糧食押匯可由借款人另覓妥保等因，電仰知照由

各分行處覽案，奉江西省政府本年九月九日建合田申佳字第335號代電開案，准糧食部糧管（卅六）2355號代電開准四聯總處，本年午，嗣代電略開糧食押款，應仍照原案，由當地糧政主管機關擔保，惟糧食押匯可予通融，由借款人另

覓其他妥保等由，准此除分電外，合行電仰知照等，因奉此除分電外，合行電仰知照總管理處省業（36）印

36年入原字通函第1237號

為各該行處職員表暨請假公出月報表，應按期造送，函仰遵照辦理。

理由

查各分行處職員表暨請假公出月報表，應按期造送，函仰遵照辦理。按期造報，據按期造報者固多，但甚延不報者亦屬不少，影響考核，費記工作實非淺鮮，似此日久，玩生殊屬非是，茲特重申前令，嗣後各行處應將上項表報，按期造送，毋得延誤，分行者由總務股辦事處，由承辦文書人員負責辦理，如有違延，即將負責填報人處分，除分函外，合函，函仰遵照並轉飭切實遵辦為要。

此致

各分行處

南昌市現業行莊一覽表 三十六年九月編製

交換號數 行 中央銀行

1	中國銀行
2	交通銀行
3	農民銀行
4	郵政匯業局
5	省行南昌分行
6	省行中正路辦事處
7	

江西實業銀行	南昌市立銀行	上海銀行	大陸銀行	源源長銀行	二職銀行	復興實業銀行	協餘銀號	豫豐銀號	德昌祥銀號	昇濟祥銀號	祥豐翔記銀號	義昌仁銀號	中國銀行中山路辦事處	德豐祥銀號	永慎祥錢莊	裕隆錢莊	泰豐仁銀號	厚孚銀號	同盛銀號	祥隆銀號	裕蘿銀號	福元銀號	裕源和銀號	長茂錢記銀號		
奉靖																										
吳士楷	楊九鼎	余文康	喻味梅	張樹森	萬竹村	徐瑞甫	南昌	撫建	奉靖	奉靖	奉靖	南昌	南昌	南	南	南	南	南	南	南	南	南	南	南		
熊萃農	錫五	舒世榮	李養泉	甲	農	農	撫	撫	撫	撫	撫	撫	撫	撫	撫	撫	撫	撫	撫	撫	撫	撫	撫	撫		
和美銀號	同大協銀號	悅來錢莊	恆興祥銀號	永固銀號																						
33	32	31	30	29	28	26	27	26	25	24	23	22	21	20	19	18	17	16	15	14	13	12	11	10	9	8

33 32
31
30
29
28
26
27
26
25
24
23
22
21
20
19
18
17
16
15
14
13
12
11
10
9
8
據江西省合作管理處調查統計三十六年全省產茶量及其需要貸款情形如下：

地	產	需	貸
德	興	15,000担	223,500萬元
武	暮	2,850担	3,000萬元
上	饒	3,500担	200,000萬元
廣	豐	2,500担	4,000萬元
崇	義	2,000担	5,000萬元
南	平	8,000担	2,000萬元
昌	安	3,010担	144,000萬元
吉	水	49,500担	8,331萬元
吉	修	1,600担	5,000萬元
吉	鐵	2,500担	28,983萬元
吉	玉		
吉	山		

全省茶葉專營合作社之產量為31,200担需貸款1,223,316萬元以一担
茶折合二精加工茶全省共需更茶貨2,446,632萬元